

互联网背景下企业财务管理创新的必要性分析

王丽薰

福建工程学院

DOI:10.32629/ej.v2i1.97

[摘要] 在现代化社会的发展中,企业的建设规模在不断扩大,财务管理作为企业经营和发展中的重点工作,管理人员必须予以重视。在互联网时代,企业财务管理人员应该注重网络技术和信息技术的应用,创新并优化企业财务管理工作,实现财务管理的信息化,以满足互联网时代的发展需求。基于此,文章分析了互联网时代企业财务管理的特点,介绍了互联网背景下企业财务管理创新的必要性,研究了企业财务管理创新的措施。

[关键词] 互联网背景下; 企业财务管理; 创新

引言

财务管理工作是企业经营和管理的重要内容,互联网技术的发展为企业财务管理工作的顺利开展提供了技术支持,新时期的管理信息系统重点是目标管理和预算管理,这就使得企业财务管理工作的难度在不断提高。企业财务管理部门应该深入分析企业发展的实际情况和相关财务管理问题,针对这些问题制定相应的优化措施,将物物管理和经营管理进行有效融合,推动企业的进一步发展。

1 互联网背景下企业财务管理的特点

1.1 互联网的经济环境

现阶段,人类已进入互联网时代,很多先进技术融入各个行业的发展中。在全球经济一体化的大背景下,信息产业的重要性日益凸显出来,全球经济一体化模式的知识密集化程度越来越深,互联网技术具有一定的普及性和覆盖性,形成了全球一体化的电子市场经济环境。在企业发展十分迅速的大背景下,世界各个国家的联系越来越密切,企业经营中的资源配置、产品销售等环节呈现出国家化的发展趋势,已进入互联网社会的发展中。因此,互联网技术的快速发展推动着资源共享、多元发展一体化经济模式的快速形成,在很大程度上改善了人民群众的生活、工作方式,推动着企业运行、管理方式的不断完善,使得企业财务管理方式得到了一定的优化。

1.2 多样性的财务目标

在互联网时代的发展中,企业之间的协同管理发挥着十分重要的作用,企业在互联网环境中将发展成互联网供需链中的节点,但构成的供需链缺少固定的形态和形式,且在互联网经济环境中发生着一系列变化,互联网供需链的主要构成是各个企业的业务,但供需链成员会在市场变化的情况下进行组合。因此,互联网时代的企业财务目标具有一定的多样性,在各方利益协调和整合的作用下,企业财务管理部门应该改善传统的管理模式,实现多元化的财务管理目标。

1.3 财务数据的共享性

财务核算是传统财务管理工作中的重点内容,财务管理人员只注重基础性的财务管理,未充分了解财务管理的核心

工作内容,尤其是财务数据、资金规划、税务筹划等工作内容几乎不涉及。在现代化社会的发展中,很多先进技术,如互联网技术和计算机技术已融入企业的管理中,提供了很多信息和数据,如销售信息、仓储信息、生产信息,这就为企业财务管理工作的顺利开展提供了依据。在企业的运营过程中,各个部门应该建立信息共享运作模式,应用互联网技术将各项财务信息进行融合,实现互联网背景下企业财务管理的信息化。

2 互联网背景下企业财务管理创新的必要性

2.1 满足时代发展的需求

互联网技术在企业财务管理过程中发挥着十分重要的作用,能够满足时代发展的实际需求。企业财务管理工作的创新有利于加强企业各个部门之间的联系,建立更加融洽的工作环境。财务管理作为企业运营过程中的重要内容,企业相关部门应该加强彼此之间的联系,为财务管理工作的顺利开展提供支持。除此之外,互联网技术的发展为企业财务管理提出了更高的要求,财务管理人员需要加强互联网等先进技术的应用,改善传统的管理模式,实现财务管理工作的创新。

2.2 满足企业发展的需求

在互联网时代,企业经营方式和管理模式发生了很大的变化,企业应该不断提升自身的竞争实力,才能够适应社会的快速变化,实现企业的可持续发展,这就需要企业创新财务管理工作,以满足企业的发展需求。企业的发展会受到多种因素的影响,因而互联网时代为企业的发展带来了一定的机遇和挑战,这些优势对于企业来说是一个好的契机。企业可以使用互联网的优势,对财务管理工作进行创新,如使用电子商务或者网上订购等,但是,这些业务需要在创新的财务管理模式的基础上完成。因此,在互联网背景下,企业财务管理工作必须得到创新,为企业在新形势中的发展提供依据,进而使企业对市场环境有所掌握,从而客观、准确地提出发展观点。

2.3 满足财务安全管理的需求

在互联网背景下,企业财务管理呈现出透明性的特点,财务管理部门需要加强对财政管理,避免企业高层管理人员

假公济私、盗用公款。但是,这种管理手段为企业财务管理的安全性造成了挑战,这意味着企业财务内部的管理方法、模式均需得到创新。如果企业财务部门还是使用原本的方法、制度进行管理,不对其加以创新,就势必会让透明的财务管理数据遭到泄露,以此为企业财产安全造成威胁。因此,企业还必须提升财务工作者的工作素养和工作能力,使用较为先进的防护措施,如设立防火墙等。

2.4 满足快速化办公要求

在现代化社会的发展中,信息传播技术和数据更新技术水平都有所提升,企业应提高办公的速度,才能够满足新时期的发展需求。但是,传统的财务管理工作在人为管理的状态下无法得到有效提升,这就使得财务管理工作滞后于快速的财务信息流转,从而导致企业财务管理工作出现漏洞。因此,为了实现企业的快速发展,在财务管理过程中,需要实行快速化办公方式,建立并完善财务管理的信息化,应用计算机技术整理财务数据,实现办公的快速化。因此,快速化办公也要求财务管理的创新。

3 互联网背景下企业财务管理创新的对策

3.1 创新管理理念

在企业财务管理创新过程中,企业高层领导人员应予以一定的支持,接受、理解并落实财务管理创新模式。因此,企业应该树立财务管理信息化、智能化的创新理念,企业高层管理人员和财务管理人员应该认识到互联网时代财务管理工作创新的重要性,并将其落实到实际财务管理工作中。同时,企业应该针对高层管理人员和财务管理人员开展培训活动,帮助企业高层管理人员树立以财务管理和资金控制为核心的管理理念,帮助财务管理人员树立财务管理模式和管理内容为核心的创新理念,并遵循以人为本的原则,并融入先进的信息技术,创新企业财务管理工作。

3.2 创新管理目标

在互联网时代的发展中,企业客户目标和业务流程发生了一系列变化,知识资本的地位得到了很大的提升。现阶段,知识的增加、更新和扩散速度得到了很大的提升,在很大程度上影响着企业的生产和经营,使得企业的财务管理目标由追求自身利益和财富转化成了实现知识最大化的综合管理,造成这一现象的主要原因是知识最大化目标有效地减少了非企业股东当事人的抵触行为和心里,避免员工为了利益而“不择手段”。除此之外,互联网时代的知识资源具有共享

性、可转移性等特点,这就为企业创造了更多的效益,实现了企业目标和社会目标的一致性。

3.3 创新管理模式

互联网技术的快速发展使得企业各个部门之间的联系越来越紧密,企业财务管理水平延伸到世界范围的各个节点中,这就需要财务管理人员创新并优化传统的财务管理模式,建立完善的集中式管理方式,实时管理企业的财务收支情况,避免企业运营过程中的风险。除此之外,企业财务管理部门应该加强互联网技术的应用,实时监控分支机构的数据,远程完成报账、查账、报表和审计等工作,实现财务工作的集中管理,进而提升企业的综合竞争实力。

3.4 培养高端人才

在全球经济一体化的大背景下,各个行业的企业竞争越来越激烈,在互联网时代,企业财务管理工作面临着很多难题,财务管理人员需要提升自身的综合实力,有效地应对财务管理问题。因此,企业应该鼓励相关人员加强新型财务管理知识的学习,定期开展财务管理培训活动,使各部门的工作人员积极参与进来,为相关人员的沟通和交流提供渠道,进而有效地提高全体工作人员的综合素质,掌握更多的财务知识。除此之外,财务管理人员应该树立自身判断能力,遵纪守法,严格执行法律规定内容,并掌握先进技术的应用方法,为财务管理工作的顺利开展提供便利。

4 结束语

综上所述,随着社会的快速发展,很多先进技术已融入各个行业中。在互联网时代,企业的经济环境、经营模式和管理模式发生了很大的改变,在企业财务管理未得到创新的情况下,将无法及时满足时代和企业经营业务的发展需求,往往会为企业的发展带来一系列风险。因此,企业应该引入先进的互联网技术,明确企业财务管理的目标,创新并优化传统的企业财务管理模式,推动企业的进一步发展。

[参考文献]

- [1]陈琴.互联网背景下企业财务管理创新的必要性探析[J].中小企业管理与科技(中旬刊),2018(10):69-70.
- [2]习丹.互联网背景下企业财务管理创新的必要性探究[J].现代经济信息,2018(12):207-208.
- [3]郭春香.互联网背景下企业财务管理创新的必要性探析[J].经贸实践,2017(20):256-257.